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ITALIANI PRONTI A PORTAFOGLI
IN TERAME\ TE S O STE~ITIBILI

Il 56% degli italiani dichiara di assegnare oggi una maggiore importanza alle questioni sociali
rispetto al pre-Covid mentre il 55% ha la stessa percezione in riferimento a quelle ambientali

Più della metà degli investitori italiani (55%) è pronto
ad abbracciare l'idea di un portafoglio di investimento
interamente sostenibile, basta che i livelli di rischi, diver-
sificazione e commissioni restino gli stessi. E tm verdetto
molto incoraggiante e pieno c6 stimoli per la xliflicsione
di soluzioni di investimento improntate alla finanza Esg
quello che arriva dalla ricerca Schroders Global lave-
stor Study 2021, indagine annuale che ha coinvolto oltre
23.000 persone 33 Paesi,

Generazioni unite nella sostenibilità. Gliurve-
stitori sono cltmque positivi all'idea di rendere il proprio
portafoglio interamente sostenibile. E questa è, tutto
sommato, una sorpresa solo fino a un certo punto, visti
i numerosi segnali arrivati in questo senso da quando
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DI FABRIZIO GUIDONI

Andrew Howard
Global head Sustainable Irrv.

Schroders

è scoppiata la pv deniia, Più sorprendenti, anche in
questo caso con valenza positiva, alcune altre conclu-
sioni emerse dallo studio; Guardiamo infatti allo spac-
cato generazionale fotografato dail'indagine. Ebbene,
mostra che i più inclini ad accogliere un approccio agli
investimenti sempre più responsabile non sono olo) gli

investitori. più giovani, come prevedibile, ma duelli in
età compresa tra 51 e 70 anni (58%,. appena -sopra ai
più giovani (111-37 anni.) e dagli over 71 (entrambi con il
52%) e infine dalla tias(ia d'età 38-SII 1190/0).

Effetto pandemia? Ma è stata veramente la pande-
mia a dare un'ulteriore spinta a questo tremi? Secondo
gli esperti eli Schroders, la risposta sembrerebbe affer-
mativa: 'il 56% degli italiani dichiara di assegnare oggi
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U112. maggiore importanza alle questioni sociali rispetto
ail preCotid, mentre il 55% ha la stessa percezione in
riferimento a quelle ambientali". La sensibilità in Italia
verso ai fattori Esg, quanto a spaccato generazionale, ac-
comuna sia i più giovani (18-37 anni) che i più anziani
71+). Nello specifco, le questioni sociali sono diventate
più rilevanti per 63°/n degli investitori pile giovani (18-
:37 anni) e per il 60% degli over 71, seguiti dalla fascia
d'età 38-50 (56°/e) e 51-70 (55°/0. A Inno volta quelle am-
bientali risultano più importanti per il 58% della fascia
d'età 18.37, per il 57Y0 degli over 71, per il 56°Io della
fascia 51-70 e per il 51% della fascia 38-50,

Voglia di impatta A livello di motivazioni, il 360,o
degli italiani ha 'indicato di apprezzare gli investimenti
sostenibili per le implicazioni che hanno sulla società e il

49% per le implicazioni sull'ambiente, in linea con i dati
gloln ili rispettiviuuente del 39% e 52%. 'A colpire però
- sottolineano da Selli-eden- è un'altra percentuale: ben

il '10% degli investitori italiauii ha affermato eli trovarli
attraenti per il profilo di rendimento che possono offrire.
E interessante notare che gli investitori più giovani sem-
brino essere maggiormente consapevoli del potenziale
di rendimento elce gli investimenti Esg possono genera-
re: il 54°/i della fascia 18-37 li ritiene interessanti per il

profilo eli rendimento, contro il 42%'della fascia 38-S l e
il 38% degli over 51".
Importanti spazi di crescita. Sebbene il trend complessi-
vo di maggiore apertura agli investimenti sostenibili sia
incora'ggionl(', il margine per ulta rimai pro ressi ì'r ancora
ampio: i -18°/ó degli investitori italiani sarebbe incorag-

giato ad aumentare la propria allocazione sostenibile se

avesse a disposizione dati o prove che dimostrino che tali
investimenti generano rendimenti migliori. Tra gli ele-
menti che potrebbe -o incoraggiare, l'aumento spieranno
una reportistica regolare che dimostri l'impatto sociale e
ambientale degli investimenti e urna certificazione Esg da
parte di ttn ente terzo.

Agire contro le pratiche non sostenibili. Se la
pandemia ha fatto crescere l'importanza delle questioni
ambientali e sociali, gli investitori sono sempre più con-

vinti che sia necessario intraprendere concretamente
azioni volte a mitigare le pratiche non sostenibili e che
la responsabilità di tali mosse sia da assegnare prevalen-
temente a, governi e aziende, con un certo ruolo ricono-

sciuto anche agli asset maanaget Tre quarti degli investi-
toriitaliani(75" i)ritiene che la responsabilità dimitigare
i cambiamenti climatici drnrebbe ricadete sulle spalle
dei governi nazionali e delle autorità normative, mentre

Ricerca Anasf-Salone. SRI:
chi investe chiede prodotti Sri

L'interesse degli investitori verso i prodotti Sri

(investimenti sostenibili e responsabili) è in aumento
e, in parallelo, come sempre di più il ruolo del
consulente finanziario risulta influente nelle decisioni di

investimento degli italiani. Contestualmente, i consulenti
finanziari chiedono maggiore formazione alla luce di
uno scenario normativo in costante evoluzione. Sono
questi i risultati della ricerca Real Trend, realizzata
da Anasf — l'Associazione Nazionale dei Consulenti
Finanziari e da Salone.SRI, attraverso ETicaNews.
L'indagine indica infatti che, nel 2021, quasi il 64'% dei
clienti dei consulenti ha dimostrato interesse verso i
prodotti Sri (50% nel 2020). Dal sondaggio emerge inoltre
una crescente attenzione all'identità Sri delle case di
gestione, per escludere i player che approcciano questo
settore con finalità di mero greenwashing: il 66% dei
clienti (48% nel 2020) ha mostrato maggiore interesse
per il reale impegno Esg dei gestori di fondi Sri.

GOVERNANCE

SU QUESTO TEMA

IL MIGLIORAMENTO

COMPETE IN PRIMIS A
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più di due terzi (68°/n) ha indicato le. aziende corica enti
responsabili. 1158°ió ha indicato invece case di gestione
e principali azionisti come responsabili di tale azione. Il
miglioramento delle pratiche di governante aziendali
compete a governi e autorità normative per il 68" o degli
italiani, alle aziende stesse per il 65" /o e a case ili gestione
e principali azionisti per il 63°,'0. Andy Howard, global

head of Sustainable Investments di Schroders spiega:
"Onesti risultati mettono a nudo le crescenti aspettati-
ve degli investitori verso gli asset manager riguardo alla
gestione del cambiamento climatico. In quanto custo-
di del patrimonio dei clienti, influenziamo attivamente
i comportamenti delle aziende in cari investiamo verso
pratiche sostenibili e resilienti, Al tempo stesso, c'è anco-
ra molto da fine per dimostrare che il focus stilla. sosteni-
bilità non compromette i rendimenti. Bisogna ibrnire ai
clienti le informazioni neccssiuie per valutare la nostra

performance celle aree per loro importanti",
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